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ASSOCIAZIONE IMPRESE GESTIONE RIFIUTI
dal 1992 al servizio delle imprese e dell’ambiente

ALLE AZIENDE ASSOCIATE 

Macerata 14.03.2024

Info/44.23/INTERPELLO AMBIENTALE: i rifiuti sanitari sterilizzati sono urbani


INTERPELLO AMBIENTALE: IL MASE CHIARISCE CHE I RIFIUTI SANITARI STERILIZZATI SONO ASSIMILABILI AGLI URBANI 
E SONO SOTTOPOSTI ALLO STESSO REGIME DI SMALTIMENTO
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Sempre con lo strumento dell’interpello ambientale il Mase chiarisce che i rifiuti sanitari a solo rischio infettivo sono sottoposti al regime giuridico dei rifiuti urbani se preliminarmente sottoposti a un procedimento di sterilizzazione, effettuato presso le strutture sanitarie pubbliche e private, senza alcun condizionamento nelle modalità di smaltimento successive.

È questa la risposta del Ministero dell’Ambiente Ambiente al primo quesito contenuto in un interpello presentato  6 marzo 2024   dalla Regione Toscana  avente ad oggetto il rapporto tra il Dpr 254/2003, regolamento nazionale per la gestione dei rifiuti sanitari che condiziona l’assimilazione dei rifiuti sanitari infettivi post sterilizzazione allo smaltimento in impianti di incenerimento di rifiuti urbani, e l’articolo 30-bis del Dl 23/2020, disposizione transitoria introdotta durante l’emergenza Covid-19, poi resa permanente dal Legislatore, che invece non vincola l’assimilazione in questione alla destinazione dei rifiuti (risposta ad interpello 6 marzo 2024, n. 43348).

In risposta a un secondo quesito, il Ministero chiarisce poi che i rifiuti in questione, una volta assimilati agli urbani, possono essere conferiti al servizio pubblico di raccolta come rifiuto indifferenziato (codice Eer 200301) in quanto tale classificazione, prevista dal regolamento nazionale, si applica comunque considerato che il Dl 23/2020 “si inserisce – semplificando – in una disciplina già delineata dal richiamato Dpr n. 254 del 2003”.


In allegato la risposta del MASE e per chi è interessato alla documentazione completa dell’interpello si rimanda al sito del Miniambiente: 
https://www.mase.gov.it/pagina/interpelli-ambientali-su-economia-circolare
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