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ASSOCIAZIONE IMPRESE GESTIONE RIFIUTI
dal 1992 al servizio delle imprese e dell’ambiente

ALLE AZIENDE ASSOCIATE
Macerata 02.04.2024

Info/53.24/ARERA-IMPIANTI MINIMI: Risoluzione del senato per Tavolo Tecnico Congiunto
IMPIANTI MINIMI ARERA - SENATO ADOTTA RISOLUZIONE PER ISTITUIRE UN TAVOLO DI LAVORO CONGIUNTO
AGLI ENTI E SOGGETI GESTORI DEL SERVIZIO INTEGRATO RIFIUTI URBANI
Per quanti interessati forniamo un ulteriore aggiornamento sulla questione dell'individuazione degli "Impianti Minimi".
Per inciso si ricorda che per gli anni 2024 e 2025 saranno sempre le Regioni ad individuare gli “impianti minimi”, cioè quelli indispensabili alla chiusura del ciclo, da assoggettare a un regime di tariffe regolate. La differenza rispetto al passato, aspetto più di forma che di sostanza, è che la scelta avverrà sulla base di quanto stabilito al capitolo 9 del PNGR, che ha definito “criteri e linee strategiche per l’elaborazione dei piani regionali”.
A tal proposito l'ottava Commissione Ambiente del Senato ha approvato il 26 marzo 2024 la risoluzione (allegata) a prima firma della Senatrice Silvia Fregolent (IV) con la quale si impegna il Governo ad istituire un tavolo di lavoro che “analizzi il Programma Nazionale di Gestione dei Rifiuti, con particolare riferimento ai criteri di identificazione degli impianti ‘minimi'”. 
La misura impegna il Governo - in particolare il MASE - a fare chiarezza sul meccanismo delle tariffe al cancello per gli impianti di chiusura del ciclo rifiuti introdotto da ARERA; meccanismo che dopo gli esiti della giustizia amministrativa e gli ulteriori provvedimenti dell’Autorità oggi prevede che per il 2024 e 2025 saranno sempre le Regioni ad individuare gli “impianti minimi”, cioè quelli indispensabili alla chiusura del ciclo, da assoggettare a un regime di tariffe regolate. 
Prendendo atto del pronunciamento del Consiglio di Stato, ARERA ha subordinato l’individuazione degli “impianti minimi” ai parametri del Programma Nazionale di Gestione dei Rifiuti, parametri che la risoluzione approvata dal Senato chiede ora di analizzare nel dettaglio, per chiarirne definitivamente l’applicazione. 
Il tavolo di Lavoro da Istituirsi sarà composto dal Ministero, da ARERA e ISPRA, sentiti i soggetti interessati. 
La nostra Associazione nazionale di riferimento (Assoambiente) che segue costantemente i temi regolatori, non mancherà di monitorare il proseguo dei lavori sul tema, partecipando attivamente ad ogni iniziativa.
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