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ASSOCIAZIONE IMPRESE GESTIONE RIFIUTI
dal 1992 al servizio delle imprese e dell’ambiente


ALLE AZIENDE ASSOCIATE
Macerata 15.03.2024

Info/45.24/DICHIARAZIONE E-PRTR: scadenza 30 aprile
DICHIARAZIONE E-PRTR 2024: SCADENZA 30 APRILE 
 PUBBLICATE DA ISPRA LE PROCEDURE E LE MODALITA’ DI INVIO
------------------------------------------------------------------------------------------

Ricordiamo, come ogni anno, che entro il prossimo 30 aprile deve essere effettuata la dichiarazione E-PRTR 2024 (European Pollutant Release and Transfer Register) relativa alla quantità di inquinanti rilasciati nell'ambiente nell’anno 2023 da parte di tutti i gestori di stabilimenti soggetti all'obbligo ai sensi dell'articolo 4 del D.P.R. n. 157 del 2011, in esecuzione del Regolamento (CE) 166/2006.
IMPIANTI OBBLIGATI
Restano invariati, rispetto agli anni passati, i  soggetti tenuti  all’adempimento e resto dei contenuti (parametri e sostanze da comunicare), i criteri di compilazione della dichiarazione PRTR e la scadenza per l’invio dei dati che è confermata al 30 aprile 2024.
Per memoria, si riporta, in allegato, l’elenco dei gestori ricadenti nell’obbligo di dichiarazioni annuale, ai sensi dell’art. 5 del Regolamento (CE) n. 166/2006, evidenziando, contestualmente, che le Linee guida utili per la compilazione della dichiarazione sono contenute nell’All. II del DPR 157/2011.
NUOVE INDICAZIONI DA ISPRA 
Pubblicate da ISPRA nuove metriche e unità di misura che dovranno essere utilizzati per la dichiarazione da parte dei gestori degli impianti soggetti all'obbligo di trasmettere le informazioni relative alle emissioni di inquinanti in aria, acqua e suolo e ai trasferimenti di rifiuti ai sensi dell'articolo 4, comma 1 del DPR 157/2011 (di attuazione del Regolamento 166/2006/CE).
Di seguito le procedure e le modalità di invio dei dati 2023 pubblicate da Ispra:
· compilare ilmodulo in formato Excel che riproduce le schede della dichiarazione PRTR. È necessario compilare un file Excel per ciascuno stabilimento dichiarante. La dichiarazione deve essere relativa a tutti i 12 mesi dell’anno di riferimento, pertanto nel caso di acquisizioni o cambi di ragione sociale nel corso dell’anno di riferimento, l’ultimo intestatario in ordine di tempo si fa carico della dichiarazione per l’intero anno di riferimento;
· applicare la firma digitale valida (basata su un certificato qualificato, rilasciato da un certificatore accreditato ai sensi del DL 82/2005) al modulo formato Excel compilato, ottenendo così il file con estensione .p7m da allegare al messaggio di posta elettronica certificata;
· rinominare il file .p7m secondo la struttura “PRTR2024_[Ragione Sociale]_[Provincia]” (es. per la ditta Rossi spa, ubicata a Roma, indicare “PRTR2024_Rossispa_RM.xlsx.p7m);
· inviare il messaggio di posta elettronica certificata con oggetto “Dichiarazione PRTR 2024 [Ragione sociale], [Provincia]” (es. “Dichiarazione PRTR 2024 Rossi spa, RM”) con allegata la dichiarazione in formato .p7m ai seguenti destinatari:
· Indirizzo PEC dell’ISPRA per PRTR: dichiarazioneprtr@ispra.legalmail.it 
· Indirizzo PEC della propria Autorità Competente (vedi tabella)
· Informativa relativa al trattamento dei dati personali disponibile qui.
Per chiarimenti ed informazioni è possibile rivolgersi al Dott. Andrea Gagna di ISPRA (e-mail: andrea.gagna@isprambiente.it).
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