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ASSOCIAZIONE IMPRESE GESTIONE RIFIUTI
dal 1992 al servizio delle imprese e dell’ambiente


ALLE AZIENDE ASSOCIATE
Macerata 19.03.2024

Info/44.24/LINEE GUIDA REGIONE MARCHE PER AUTORIZZAZIONE RIFIUTI 

ALLE IMPRESE CON IMPIANTI/OPERANTI NELLA REGIONE MARCHE
LE LINEE GUIDA PER LE AUTORIZZAZIONE RIFIUTI
------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Comunichiamo alle imprese interessate che sono state pubblicate, con deliberazione della Giunta della Regione Marche n. 321 del 4 marzo 2024 le "Linee guida regionali per la semplificazione della procedura di autorizzazione unica per i nuovi impianti di smaltimento e di recupero dei rifiuti ai sensi dell'art. 208 del decreto legislativo n. 152/2006".

Il documento è scaricabile da:
https://www.legislazionetecnica.it/11365486/normativa-edilizia-appalti-professioni-tecniche-sicurezza-ambiente/deliberaz-gr-marche-04-03-2024-n-321/nuovi-impianti-gestione-rifiuti-e-linee-guida-la-semplificazione

La necessità di Linee Guida, finalizzate a fornire un quadro di riferimento omogeneo per tutte le cinque provincie marchigiane, quali Enti delegati ai rilasci autorizzativi) era sempre stato un obbiettivo che l’AMIS, che ha manifestato in più occasioni in occasione dei tavoli tecnici regionali avvenuti nel tempo.

In questa news flash anticipiamo solo che il corposo documento descrive il procedimento da seguire, la modulistica e la documentazione da allegare, chiarisce alcune definizioni di autorità competenti all’Autorizzazione Unica, di modifica sostanziale e non sostanziale, il coordinamento con la procedura di screening o VIA, le garanzie da prestare e gli oneri istruttori.

Le Linee Guida sono complete di 14 allegati recanti una modulistica unica da adottare da parte degli Enti preposti per le presentazioni delle istanze e anche due modelli di chek list da utilizzare in caso di autorizzazione a nuovo impianto e di modifica sostanziale.

Invitiamo tutti gli interessati a prenderne visione e rinviamo ad un successivo esame ulteriori approfondimenti.
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