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Info/45.24/ALBO GESTORI/RT/scadenza periodo transitorio 15 aprile 2024

ALBO GESTORI – SCADENZA PERIODO TRANSITORIO RT 
RINNOVO IDONEITÀ RT  ENTRO IL 15 APRILE 2024
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Si fa seguito alle nostre infoAMIS sulla materia per ricordare la scadenza del regime transitorio del Responsabile Tecnico.
Ai sensi della Deliberazione Albo gestori n. 5/2023 (v. ns Info/165.23/ALBO GESTORI/RT del 16 ottobre scorso allegata) che ha prorogato di 180 giorni l'esercizio provvisorio dell'RT,   le imprese il cui legale rappresentante esercita provvisoriamente le funzioni di responsabile tecnico (RT) devono nominare, entro il 15 aprile 2024, un responsabile in possesso dei requisiti di idoneità previsti dalla Deliberazione n. 6/2017.
La scadenza riguarda le aziende i cui responsabili tecnici in carica alla data del 16 ottobre 2017 (giorno di entrata in vigore della Deliberazione 6/2017 che ha rivisitato i requisiti necessari per ricoprire tale funzione), non hanno effettuato/superato l'esame per l'aggiornamento dell'idoneità entro il 16 ottobre 2023 (data finale del regime transitorio).
Si ricorda infatti che tali aziende sono autorizzate a proseguire l'attività con il legale rappresentante che esercita anche le funzioni di RT per un massimo di 180 giorni (ex Deliberazione n. 5/2023). Durante il periodo di prosecuzione dell'attività dell'impresa, come chiarisce la Circolare Albo gestori ambientali n. 3/2023, l'idoneità del responsabile tecnico verrà ripristinata in automatico a seguito dell'eventuale superamento della verifica da parte dello stesso mentre l’eventuale nomina di un nuovo responsabile tecnico dovrà essere oggetto di apposita istanza da parte dell’impresa alla Sezione competente per territorio.
Decorsi invece trenta giorni dalla scadenza del 15/4/2024 senza che un RT in possesso dei requisiti richiesti venga nominato, l'Albo gestori ambientali avvierà - ai sensi della Deliberazione n. 1/2020 - il procedimento disciplinare finalizzato a cancellare dalle iscrizioni le categorie carenti di RT idoneo. 
Si ritiene utile ricordare che il calendario delle sessioni di verifica per il 2024, ordinarie e straordinarie, è stato pubblicato dallo stesso Albo gestori il 4 dicembre 2023 (v. sotto ns infoAMIS)
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